

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Гусаковой Анны Викторовны
«Культы валлийских святых как инструмент церковной и светской политики
на Британских островах в XI-XV веках»,
представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2 "Всеобщая история"
в диссертационном совете МГУ 056.2

Выполненное А.В. Гусаковой диссертационное исследование важно в нескольких аспектах. Работа выполнена в русле общемировых тенденций развития медиевистики. Со второй половины XX века в историографии наблюдается устойчивый интерес к изучению культов святых как социально значимого явления, формирующегося под влиянием определенных факторов и исполняющего определенную роль. Культы рассматривались как «продукт» общества, развивающегося в конкретных исторических и географических условиях, изучение которого может дать важный фактический материал для понимания общества в целом.

При этом до сих пор не было предпринято комплексного анализа эволюции социальных функций культов святых на протяжении достаточно долгого времени в рамках одного региона. Диссертация А.В. Гусаковой восполняет этот пробел. В центре внимания исследовательницы находится «практическая сторона» средневековых валлийских культов – случаи привлечения святых для решения актуальных политических задач, стоявших перед духовной и светской властью. В работе проводится комплексный анализ всех аспектов реализации политического потенциала культов святых как церковью, так и светской властью валлийских королевств.

Актуальность темы обусловлена не только тем, что она вносит существенный вклад в наше понимание социально-политических процессов, происходивших в Уэльсе на протяжении Средневековья. Поскольку в современном пост-секулярном обществе культуры святых – как древних, так и

недавно канонизированных – продолжают привлекаться в качестве инструмента для достижения определенных целей в государственной политике и внутрицерковных конфликтах, подобное исследование представляется крайне своевременным и полезным.

Важным достоинством диссертации А.В. Гусаковой является глубина и скрупулезность в работе с достаточно сложным источниковым материалом. Автор привлекает для исследования широкий круг разнообразных по происхождению и жанру источников, написанных как на латыни, так и на средневаллийском языке. Обширная источниковая база исследования также потребовала привлечения методов текстологии и герменевтики. В частности, при работе с нарративными источниками тексты рассматривались с учетом времени, места и цели создания; там, где это необходимо, были прослежены история копирования, появление новых редакций и переводов на другие языки. Отдельное внимание уделялось интертекстуальным связям, как на местном уровне – в культурном регионе вокруг Ирландского моря, – так и с нарративами, созданными на континенте. Привлечение генеалогических материалов и хроник потребовало использования методов количественного и качественного контент-анализа.

Диссертация А.В. Гусаковой хорошо выстроена, имеет четкую и оправданную структуру. В ходе исследования А.В. Гусакова обращалась к различным сюжетам: использование культов святых для легитимации положения правящих родов донормандского Уэльса, стратегии местных общин, использовавших авторитет святого в административном противостоянии валлийской и английской церквей, использование образа святого, как «владельца» монастырских земель в спорах о церковной собственности и для реализации права церковного убежища. При детальном обсуждении этих коллизий, требующем иногда долгих экскурсов в текстологию и историю, автор не теряет из вида общую стройную концепцию работы.

Выводы диссертации обоснованы, новы и оригинальны.

Резюмируя, следует сказать, что диссертация А.В. Гусаковой «Культы валлийских святых как инструмент церковной и светской политики на Британских островах в XI-XV веках» представляет собой самостоятельное законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Автореферат диссертации в полной мере отражает её содержание. Работа А. В. Гусаковой соответствует всем предъявляемым к диссертационным исследованиям требованиям, изложенным в «Приложении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова», и может быть рекомендована для защиты по специальности 5.6.2 «Всеобщая история» в диссертационном совете МГУ 056.2.

Доцент кафедры истории Церкви
исторического факультета МГУ
к.и.н. З. Ю. Метлицкая

10 декабря 2024 года